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A MÁSODIK KIADÁS ELŐSZAVÁBÓL.

«Mikor 1911-ben belefogtam a középfokú iskolák felső osztályainak 
szánt vallástan készítésébe, határozottan előttem állt a cél : A katholikus 
igazságról tartalmas és éltető képet nyújtani, mely a tanulók leikébe 
markol és a tanulóéveken túl is élő tiszteletet tud kelteni Jézus Krisztus 
igazsága és Egyháza iránt Ezért nem haboztam bővebben meríteni a ka­
tholikus hittudomány gazdag mélységeiből, és igyekeztem a vallási igaz­
ságokat pszichológiailag is közvetíteni, hogy lelki táplálékká tudjanak válni ; 
ami nehézséget pedig a fiatal elme vagy vér támasztani szokott, iparkod­
tam lefegyverezni, és így határozottan apológiára is törekedtem. A formá­
val is nevelni akartam, azaz fölfelé segíteni a tanulókat. A tanulható- 
ságot nem a hitigazságok ellaposításával, felszínességgel vagy föleresztés- 
sel akartam előmozdítani, hanem világos és szabatos fogalmazással, logikus, 
nvomos kifejtéssel, konkrét kifejezéssel, helyes magyarsággal és gondos 
stílussal, végül a koncentráció elvének és alkalmas technikának (a csak 
ajánlatos vagy olvasásra szánt dolgok apróbetübe kerültek, a vázlat kövér, 
a gondolatmenet dőlt betűvel 
vetkezetes keresztülvitelével.

\
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n

í

föltüntetve magában a szövegben) ko­ván

Részben töretlen volt az út, melyen elindultam. De húzódozásnak 
nem volt helye. Amint előrehaladt az éledő magyar katholicizmus tár­
sadalmi tevékenysége, egyre világosabbá vált, hogy maradandóbb ered­
ményt csak a hitélet mélyebb megalapozásától lehet várni, és ami föl­
adat itt az iskolára hárul, annak nélkülözhetetlen eszköze többek közt 
egy olyan tankönyv (és imádságos könyv), mely nemcsak a legszegényebb 
igényeket elégíti ki, hanem a valaha vezérségre hivatottaknak, a tehetsé­
gesebbeknek is megfelelő táplálékot nyújt. Köszönet és tisztelet azoknak, 
kik ezt megértették és némi szokatlanságoktól nem riadva vissza, lehetővé 
tették, hogy aránylag rövid idő alatt új, és hiszem, javított kiadásban 
láthasson napvilágot tankönyvem.

Azzal természetesen tisztában kellett lennem, hogy az úttörésnek 
némely kellemetlen velejárójától

o.

nem maradok megkímélve. A gazdagabb, 
és aszketikai meg apológiái elemekkel átszőtt tartalom szétvetni látszott 
egy tankönyv kereteit, a nagyobb szabatosság és pregnáns kifejezés ne­
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hézségnek tűnhetett föl. Ezekkel az aggodalmakkal a jelen kiadásban 
lelkiismeretesen számoltam. A fogalmazást gondosan átjavítottam, a szö­
veget tetemesen megrövidítettem és mindenütt lényegesen megkönnyítettem, 
anélkül, hogy az alaptervezet és gondolatmenet megváltoztatása vagy az 
eredeti eszmény csorbítása szükségessé vált volna.

A rövidítés által nyert helyet arra használtam föl, hogy olvasmá­
nyokat csatoltam, melyek részben iskolai, részben házi használatra van­
nak szánva. Ezek célja kettős : kiegészíteni a tankönyv szövegeit, és némi 
bevezetést, illetőleg bepillantást engedni az egyházi irodalomba, és ez­
által kissé mentesíteni az amúgy is igen megterhelt egyháztörténelmi 
tanítást. Az olvasmányok megválasztása természetesen nem ötlet szerint 
történt ; a közlésnél és fordításnál pedig nem filológiai, hanem didaktikai
szempontok voltak irányadók.

Mikor ez a könyv első útjára indult, e szavak voltak kísérője: Ha 
valamikor, most van arra szükség, hogy a szüntelen torzításokkal, gya- 
lázásokkal, támadásokkal és gúnyolódásokkal szemben teljes tisztaságában 
és gazdagságában ragyogjon a katholikus igazság napja már akkor is, 
midőn az ifjú az öntudatos élet reggelére virradva először tekint föl reá. 
Ha nem is tudja még teljes valójában magába foglalni minden sugarát, 
hadd keljen sejtelme legalább a tehetségesebbjének, kire Isten országában 
nagyobb föladatok várnak, hogy a mai megtévesztő pogány vásári lárma 
ellenére is ezek az örök igazságok, a jelen és jövendő élet biztosítékai 
és forrásai. Non est deus, sicut Deus noster !

Most, mikor újra kopogtat (1915), népek létharcában vonaglik a világ. 
Milyen új világok születnek itt, még sejtelmünk sincs. Egy bizonyos : biz­
tató hajnalt nem hirdet más csillag, mint az, amely Betlehem fölött áll ;

ebben az életben
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.
új élet csak a régi, szent kereszténységből fakad, s 
nem részesül, aki a hitnek tiszta forrásaiból bőven és állandóan nem

1
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merít.»
Schütz Antal.
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1. §. A vallas.

1. A vallás Isten megismerése és akaratának teljesítése. Val­
lásunkat gyakoroljuk, amikor imádkozunk, szentmisét hallgatunk 
szentáldozáshoz járulunk, ellenségünknek megbocsátunk stb.

Vallása csak értelmes és szábadakaratú teremtménynek (a földön 
csak az embernek) lehet. Mert csak értelmes lény tud arra rájönni, hogy 
van Isten. S csak szabadakaratú lény képes arra, hogy Isten meg­
ismert akaratát teljesítse és ezáltal elérje az örök boldogságot. Aki 
következetesen gondolkozik és nemtelen szenvedélytől megóvta lelkét, 
annak lehetetlen is el nem jutni a vallásra. Sőt minél mélyebben bele­
hatolt valaki a tudományokba, minél jobban megismerte Isten alkotásait, 
annál öntudatosabban meghódol az Úristennek. A hires Pasteur-nek egy­
szer szemére vetették, hogy kiváló tudós létére mikép lehet olyan val­
lásos, mint egy /breton paraszt ; erre azt felelte: Ha tudósabb volnék, 
olyan vallásos lennék, mint egy breton parasztasszony.

2. A vallásnak nagy jelentősége van :
1) A vallás bizonyság arra, hogy az ember kiválóbb, mint a 

többi földi lény. A földön ugyanis csak az ember tudja fölismerni 
az ő teremtő Urát s bizalommal és hódolattal imádni őt. Homo est 
animal religiosum.

2) A vallás az ember legértékesebb kincse. Egyedül a vallás 
ád megnyugtató feleletet a legfontosabb kérdésekre : Honnan van 
az ember, és mivégre vagyunk a földön ? Egyedül a vallás biztosít 
bennünket, hogy «érdemes» élni, mert a földi élet által ki lehet 
érdemelni az örök életet. Szerencsében megóv az elbizakodástól, 
mert figyelmeztet, hogy mindenünk az Istené, ki el is veheti, amit 
adott; csapások között pedig visszatart a kétségbeeséstől, mert «ha 
minden elmaradt, Isten el nem marad».

3) A vallás a társadalom nélkülözhetetlen alapja. A hatalmasokat 
figyelmezteti, hogy vissza ne éljenek hatalmukkal, mert Isten őket is 
megítéli ; a gyöngékbe erőt önt, hisz Istennek rájuk is gondja van, és ha
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most szenvednek, megfizet nekik a másvilágon ; mindenkit buzdít köte­
lességei bű teljesítésére, mert Isten a rejtekben is lát. Azért legna­
gyobb szerencsétlenség az egyes emberre és a népekre, ha megfogyat­
koznak a vallásban ; és a legnagyobb károkat azok okozzák, akik támad­
ják a vallást.

3. A vallás jelentőségéből következik, hogy az embernek leg­
főbb érdeke és kötelessége ápolni a vallásosságát. Evégből pedig 
mindenekelőtt meg kell ismernie a vallást.

A vallás megismerésére a vallástan vezet. A vallástannak 
több része van, mert maga a vallás is több elemből áll. A vallás 
ugyanis először Isten megismerése. Már most a vallástannak 
része, mely megismerteti az Istent, vagyis rendszeresen előadja az 
Istenre vonatkozó igazságokat, a dogmatika (mert a vallási igazsá­
goknak görög neve dogma). A dogmákat hinni kell, azért azokat 
magyarul hitágazatoknak, és a dogmatikát hitágazattannak vagy 
egyszerűen hittannak1 is mondják. A vallás azonkívül Isten akara­
tának teljesítése. Mi az Isten akarata és miképen kell azt teljesíteni, 
arra megtanít az erkölcstan. — Isten azt is megkívánja tőlünk, 
hogy szertartásokkal is tiszteljük Őt; a szertartásokkal a szertar­
tástan, görögös néven liturgika ismertet meg.

az a

2. §. A kinyilatkoztatás.
1. Isten az embert vallás dolgában nem hagyta magára, 

hanem maga tanította őt a vallás alapigazságaira és kegyelmet 
adott neki a parancsok teljesítésére. Mikor Isten maga tanítja 
az embert a vallás igazságaira, azt mondjuk, hogy kinyilatkoz­
tatást ad.

A kinyilatkoztatást Isten bizonyos fokozatokban adta : Először 
szólott ősszülőinkhez és azok közvetlen utódaihoz ; ez az őskinyüatkoz- 
tatás. Azután szólott Ábrahámhoz és a többi pátriárkához, majd Mózes 
és a próféták által az egész zsidó néphez ; ez az ószövetségi kinyilat­
koztatás. Utoljára szent Fia által szólt az egész emberiséghez. Ez az 
Isten végső szava az emberiséghez, az evangélium (— örömhír; = jól, 
«^éXAw — hirdetek), mely az ószövetségi kinyilatkoztatást kiegészítette és

1 Könnyebb tájékoztató hittani munkák : Bougaud, A kereszténység és 
korunk. 5 k. ; Hettinger, Apologie des Christentums. 5 k. Tudományős művek. 
Bartmann, Lehrbuch der Dogmatik. 2 k. ; Pohle, Katholische Dogmatik. 3 k. ; 
Katschthaler, Katholikus ágazatos hittan 6 k.
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A hit nem lealázó és szégyelni való, hanem ellenkezőleg az ember­
hez nagyon is méltó : Rá vagyunk utalva, hogy másoknak higgyünk, mert 
magunk nem tudunk mindennek utána járni. A gyermek hisz szülőinek 
és nevelőinek, s csak így jut el szellemi nagykorúságra. A felnőtt em­
ber is hisz a szakértőknek : orvosoknak, építőknek, technikusoknak stb. ; 
különben nem sokra vinné korlátolt tehetségeivel és rövid életével. A tu­
dósok is kénytelenek hinni a fölfedezőknek és a régi embereknek. Ennek 
a hitnek azonban észszerűnek kell lennie; vagyis mindig meg kell nézni, 
valóban hitelt érdemel-e, aki hozzánk szól (fide, cui, vide). À mi hitünk 
észszerűségét a hitvédelem bizonyítja.

3. Az emberek nem egy hiten vannak ; de a belátó ember nem 
lehet sokáig kétségben az iránt, hogy az egyedül igaz hit az, amelyet Jézus 
Krisztus tanított, mert Jézus Krisztus bizonyságot tett arról, hogy ő Isten 
(16. §. 2) ; Isten tanítása pedig föltétien igazság. Ha más valaki akarna 
minket tanítani a vallás nagy kérdéseiről, habozás nélkül azt kell valla­
nunk Szent Péterrel : «Uram, kihez menjünk (máshoz, mint tehozzád) ? 
Az örök élet igéi nálad vannak» (Jn 6gd).

i

■ «

elhagyta belőle azt, ami csak a zsidó nép számára volt, nevezetesen az 
ószövetségi szertartási törvényeket.

2. A kinyilatkoztatás által maga Isten szól hozzánk; azért 
nekünk föltétien kötelességünk őt meghallgatni és tanítását elfogadni, 
vagyis neki hinni. Hinni ugyanis annyi, mint igaznak tartani azt, 
amit más mond, még pedig azért, mert hitelt érdemel. Hitelt pe­
dig az érdemel, aki tudja azt, amit mond, és aki úgy mond el 
mindent, amint tudja.

Istennek hinni a legészszerűbb dolog, mert ő mindentudásá­
nál fogva mindent legjobban tud, és szentségénél fogva úgy 
mond el mindent, amint tudja. Amikor tehát Istennek hiszünk, 
teljesen bizonyosak vagyunk abban, hogy igaz, amit hiszünk. 
Eszünk tévedhet, a legnagyobb tudósok is gyakran és súlyosan té­
vedtek, de Isten nem tévedhet ; szemünk és fülünk megcsalhatnak, 
de Isten meg nem csalhat. Azért a hitetlenek támadásai és gúnyo­
lódásai minket nem hozhatnak zavarba, hanem Szent Pállal azt 
tartjuk : «Tudom én, kinek hittem, és bizonyos vagyok» (2 Tűn i 12). 
Istennek hinni egyúttal a legérdemesebb dolog, már csak azért is, 
mert a hivő sokkal többet tud, mint a hitetlen. Tudhatja azt, amit 
meg lehet tanulni; de emellett tudja azt is, amit Isten mond; s 
ezt a hitetlen nem tudja. Ezért tartozunk hitünket fölötte nagyra 
becsülni és ápolni. Ezt főként azáltal tesszük, hogy érte Istenhez 
imádkozunk és hitünk igazságait jól megtanuljuk.
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% 4. Jézus Krisztus azonban már rég itthagyta 
már nem tanít személyesen. Honnan tudhatjuk már 
tanítása ?

a földet, és ma 
st, mi

tertő
Jeleraz őmo

Maga Krisztus Urunk gondoskodott róla, hogy tanítása ma is min­
den embernek könnyen hozzáférhető legyen. T. i. Egyházai alapított, és 
ennek

zeteí
szem
mokl
szám
válás
Királ
cím
856 (=
fejez
1 Ke
harm

az Egyháznak vezetőségét hízta meg tanításának terjesztésével. Menny- 
bemenetele előtt ugyanis azt mondta tanítványainak : «Minden hatalom 
nekem adatott mennyben és földön, elmenvén tehát tanítsatok minden 
nemzeteket, és én veletek vagyok mindennap a világ végezetéig» 
(Mt 28 lg so). Igaz, ma több testület vallja magát kereszténynek, azaz Jé’zus 
Krisztustól eredőnek. De ezek nem lehetnek mind Krisztus igaz Egyháza, 
mert lényeges dolgokban ellenkezőt tanítanak. Csak az a Krisztus igaz 
egyháza, amely ma is olyan, amilyennek ő akarta az ő Egyházát ; ő pe­
dig azt akarta, hogy az ő Egyháza legyen egységes, szent, apostoli és 
egyetemes (katholikus). Ilyennek pedig csakis a katholikus Egyházat lehet 
mondani (27. §.). Tehát csatlakoznunk kell a katholikus Egyházhoz, és hin­
nünk kell azt, amit ez az Egyház a pápa, a püspökök és a papság által 
tanít. Az Egyház két forrásból meríti tanításait : a Szentírásból és a szent- 
hagyományból.
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3. §. A kinyilatkoztatás forrásai : í) a Szentírás.

1. A Szentírás a Szentlélek súg almazására írt könyvek 
gyűjteménye. A szentiratok Isten kinyilatkoztatásait tartalmazzák, 
vagyis azt, amit Isten az emberek érdekében tett és tanított, rész­
ben Jézus Krisztus előtt (ószövetség), részben Jézus Krisztus és 
az ö apostolai által (újszövetség).

Az egyes szentkönyvek a következők : Ószövetség: a) Történeti 
könyvek : Mózes 5 könyve, ú. m. : Genesis, Exodus, Leviticus, Numeri, 
Deuteronomium ; Józsue, Bírák, Rút, Királyok 4 könyve, Krónikák 
2 könyve, Ezdrás, Nehemiás, Tóbiás, Judit, Eszter és Makkabeusok 
2 könyve, h) Prófétai könyvek : Izajás, Jeremiás (és Baruk), Ezekiel. 
Dániel (a négy nagy próféta), Ozeás, Jóéi, Ámosz, Abdiás, Jónás. 
Mike ás, Náhum, Ilabakuk, Szofoniás, Aggeus, Zakariás és Malakiás (12 
kis próféta), c) Oktató könyvek : Zsoltárok (150), Jób, Példabeszédek, 
Prédikátor, Éneke éneke, Bölcsesség könyve, Sirák-fia könyve. — Új­
szövetség : a) Történeti könyvek : Máté (Mt), Márk (Mk), Lukács (Lk) és 
János (Jn) evangéliuma, Apostolok cselekedetei, h) Oktató könyvek : Szent 
Pál 14 levele (a rómaiakhoz, 2 a korintusiakhoz, a galatákhoz, efezusiak- 
hoz, filippiekhez, kolosszaiakhoz, 2 a tesszalonikaiakhoz, 2 Timóteushoz, 
Ti tushoz, Filemonhoz, a zsidókhoz) ; 7 katholikus levél : Jakabtól, 2 Pé-
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tértől, 3 Jánostól, Judás Tádétól, c) Prófétai könyv az Apokalipszis vagy 
Jelenések könyve Szent Jánostól.

Az egyes szentkönyveket a XIII. században fejezetekre és a feje­
zeteket versekre osztották. Mikor írásban idézünk a Bibliából, az illető 
szentkönyv rövidített címe után írjuk a fejezet és vers számát arab szá­
mokkal; még pedig vagy a fejezetszámot nagyobb, a versszámot kisebb 
számjeggyel, vagy mindkettőt egyformával, de akkor vessző által el­
választva. Ha egy cím alatt több szentkönyv 
Királyok 4 könyve, római számot használunk a cím után, vagy arabot a 
cím előtt annak a jelzésére, hogy melyikből idézünk. Tehát pl. Kir III 
856 (= III. 8, 56), vagy 3 Kir 8 56 = Királyok harmadik könyve, nyolcadik 
fejezet, ötvenhatodik vers. Ugyanígy : Kor I 13 í—5 (= I. 13, 1—5), vagy 
1 Kor 13 i—5 = Szent Pálnak a korintusiakhoz írt első levele, tizen­
harmadik fejezet, az első verstől az ötödikig.

A szentkönyvek nyelve. Az ószövetség nagyobb része héberül 
írva. A babiloni fogság idejében Dániel és Ezdrás könyveiben néhány 
fejezet khald nyelven íródott. Ez a nyelvjárás hasonlít a zsidóhoz, de 
még inkább az arám nyelvhez, melyet a zsidók Krisztus Urunk korában 
beszéltek, és maga az Úr is használt. Az ószövetségnek legkésőbb készült 
könyvei és az egész újszövetség (vsz. Mátét kivéve) görögül vannak írva. 
Minthogy a babiloni fogság után a héber feledésbe ment a népnél, szük­
ségessé vált a héber és khald könyveket lefordítani az akkori világ­
nyelvre, ,a görögre. Ez a fordítás Kr. e. 150 körül készült el Alexandriá­
ban, azért alexandriai, s mivel a hagyomány szerint 70 híres tudós vett 
részt benne, hetvenes, Septuaginta fordításnak is nevezik. Mikor a keresz­
ténység gyökeret vert a latinul beszélő népek között, a Szentírást ismé­
telten latinra is lefordították ; 400 körül aztán ezeket a fordításokat rész­
ben átjavította, részben újjal helyettesítette Szent Jeromos, aki latin 
anyanyelvén kívül jól értette a görög, héber és khald nyelvet. Jeromos 
fordítása általános elterjedtsége miatt «az elterjedt», Vulgata (t. i. versio) 
nevet nyerte. Mikor a XVI. században az újító Luther és társai 
átallották a Szentírást elferdíteni, a trienti zsinat a Szentírás latin for­
dításai közül a Vulgata-1 jelentette ki hitelesnek. A magyar hiteles for­
dítást Pázmány Péter meghagyására Káldi György jezsuita készítette 
(1626), s azt Párkányi Béla javításaival kiadta a Szent-István-Társulat 
(1863). — A Szentírás eredeti kéziratai rég elvesztek. A legrégibb má­
solatok (csupa nagy betűvel hártyára írva) a vatikáni és Tischendorf- 
kódex a IV. századból, melyek a Septuagintát tartalmazzák.

2. A sugalmazás (inspiráció) a Szentlélek titokzatos tévé- 
kenysége, mely az Istentől kiválasztott embereket megvilágosítja, 
írásra indítja és az írásban úgy vezeti, hogy azt írják, amit Isten 
akar. A szentkönyveknek tehát két szerzőjük van : Isten és az arra
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kiválasztott ember. Főszerzőjük a Szentlélek-Isten ; ezért a Szent­
írás az Isten szava.

Hogy a Szentírás sugalmazva van, azt tudjuk mindenekelőtt 
magából a Szentírásból. Az ószövetség Mózesről és a prófétákról 
gyakran említi, hogy Isten fölszólítására és az ő vezetése mellett 
írtak. Szent Péter azt mondja : «Emberi akaratból sohasem szár­
mazott a jövendölés, hanem a Szentiélektől ihlettetvén szólották 
az Isten szent emberei» (2 Pét i 17). Az újszövetségről pedig tud­
juk, hogy az apostolok Jézus Krisztus segítségével tanítottak és 
írtak (Mt 10 19 ; Jn 14 i6). Azonkívül a zsidó népnek és a keresz­
tényeknek állandó meggyőződése, hogy a Szentírás nem közönsé­
ges emberi mű, hanem Isten műve. «A szentlélek beszél az írás­
ban», mondja Szent Cyprianus; Szent Ágoston pedig a Bibliát 
Isten keze írásának nevezi. A tévedhetetlen Egyház pedig a trienti 
zsinaton tanítja, hogy az ó- és újszövetségi könyvek, melyeket a 
Vulgata tartalmaz, szentek, mert, «a Szentlélek sugalmazására írat­
ván, Isten a szerzőjük» (L. mtvéd. 32. §. 2. és 36. §).

3. A sugalmazottságból következik a Szentírás kiválósága. 
A Szentírás messze meghalad minden emberi írásművet, amiért is 
az emberiség kiemeléssel (antonomastiee) egyszerűen az írás, gö­
rögösen Biblia (tá ßtßXta, «a kpnyv») névvel tüntette ki.

A Szentírásnak nagy jelessége megnyilatkozik abban, hogy
1) a jól értelmezett Szentírás nem tartalmaz tévedést. Eddig még 

mindig megszégyenültek, akik a Szentírásra rá akarták bizonyítani, hogy 
ellenkezésben van a történelemmel vagy a természettudománnyal. A Szent- 
írásnak történelmi igazmondását pl. a XIX. században fényesen igazolták 
az Egiptom, Mezopotámia és Kánaán földjén tett ásatások. Ez nem is 
lehet máskép, mert a Szentírás főszerzője az Igazság lelke, aki nem té­
vedhet, sem tévedésbe nem ejthet. De már az emberek, akik olvassák és 
értelmezik a Szentírást, tévedhetnek. Ezek aztán az ő helytelen tételeiket 
gyakran úgy adják elő, mintha azok benne volnának a Szentírásban. 
Tévedés nélkül csakis az Egyház magyarázhatja a Szentírást.

2) A Szentírásnak prófétai jellege van. Ami utóbb történt, az sok­
szor már előre meg volt mondva (jövendölések), vagy úgynevezett típu­
sokban, előképekben előre jelezve, amint pl Melkizedek, Izsák, József 
előképei Jézus Krisztusnak, a babiloni fogságból való szabadulás elő­
képe a bűnből való megszabadulásnak, a megváltásnak, a manna előképe 
az Oltáriszentségnek stb. Ebből csodás összhang támad az ó- és új­
szövetség között, melyet Szent Ágoston szépen így fejez ki : «Az új­
szövetség az óban el volt rejtve, s az ó az újban ki van fejtve».
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3) Irodalmi tekintetben is első helyen áll a Szentírás. Keresetlen 
egyszerűsége meghaladja Homerost ; drámai erőre nézve Shakspere sem 
xetekedhetik vele ; eredetiség, a gondolatok fölsége és az érzések emel­
kedettsége tekintetében fölötte áll minden irodalomnak. Jób és a Jele­
nések könyve költői formájuk által is a világirodalom első remekei közé 
tartoznak ; a zsoltárok a legkiválóbb himnuszok és ódák ; a próféták, 
s köztük különösen Izaiás, szónoki erőre nézve Cicerót és Demosthenest 
felülmúlják; az evangéliumok meg épen utánozhatatlan művészettel egye­
sítik a fönséget az egyszerűséggel. A Szentírás, bármely oldaláról tekintjük 
is, a Szentiéleknek remekbe készült lantja.
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4. A Szentírás kiválóságából önként következik, hogy olvasása 

üdvös és kívánatos. Maga Krisztus Urunk mondja: «Vizsgáljátok 
az írásokat, azok bizonyságot tesznek felőlem» (Jn

sé-
ás-

liát 5 39 ; Mk 12 24).
De a Szentírásban némely dolgokat nehéz megérteni, amiket 

a tudatlanok és állhatatlanok meghamisítanak a maguk veszedelmére 
(2 Pét 3 is). Azért az Egyház előírja, hogy csak az olvassa a Szent­
írást, akinek megvan hozzá a kellő érettsége és komolysága. Továbbá 
meghagyja, hogy csak egyházi hatóságtól jóváhagyott, jegyzetekkel 
ellátott fordítást olvassunk. Ilyen a magyarban a Káldi-féle, a 
németben Allioli-é és Arndt-é. Különösen tiltva vannak az angol 
biblia-társulat kiadványai, melyeket arról lehet megismerni, hogy 
nincs rajtuk az elején az egyházi jóváhagyás, és hiányoznak a 
magyarázó jegyzetek.
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I. Szenthagyomány (traditio) az a kinyilatkoztatás, melyet 
Isten nem a Szentírás útján adott az emberiségnek. Ez az át­
hagyományozott kinyilatkoztatás úgy jutott el hozzánk, hogy az 
egymást követő nemzedékek élőszóval átadták egymásnak. Ezért 
a szenthagyomány nem más, mint az Egyháznak élő tanítása.1
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2. Hogy a Szentírás mellett a hagyomány, vagyis az Egyház 
élő tanítása is a hitnek forrása, kitűnik :

1) Krisztus Urunk rendelkezéséből. Ő maga nem írt, hanem 
«tett és tanított». Az apostolokat is nem írni, hanem tanítani kül­
dötte. Az apostolok csakugyan elsősorban tanítottak, s csak alka-

1 Az apostolok kora után az Úristen új kinyilatkoztatásokat már nem 
adott az egész emberiség számára. Amit azóta egyes embereknek kinyilatkoz­
tatott, az nem szól az egész emberiségnek (magán-kinyilatkoztatás).
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lomadtán írtak. Szent Pál egyenesen így szól: «Atyámfiái, tartsátok 
meg a hagyományokat, melyeket tanultatok akár beszéd, akár 
levelünk által» (2 Tessz 2 14).

2) A Szentírás nem mindeneinek, hozzáférhető. Sokan nem 
tudnak olvasni, mások nem érnek rá, ismét mások elméjük fogya­
tékossága miatt nem képesek könyveket tanulmányozni. Hinni 
pedig mindenkinek kell. Ép ezért szükség van a kinyilatkoztatásnak 
olyan forrására is, melyhez mindenki hozzáférhet. Ilyen pedig csakis 
az Egyháznak élő tanítása.

3) Maga a Szentírás sok helyütt homályos, és ezért ma­
gyarázatra szorul. Sőt, ha a Szentírás volna az egyedüli hitforrás, 
mint Luther tanította, még azt sem tudhatnék, hogy miből áll a 
Szentírás ; mert maga a Szentírás nem mondja meg sehol sem, 
hogy melyek a szentkönyvek.

3. A szenthagyományt számunkra megőrzi mindenekelőtt 
az Egyháznak jelenlegi élő tanítása, amint az pl. a templomban, 
iskolában, katholikus könyvekben, pápai, püspöki körlevelekben nyil­
vánul. A mostani Egyház ugyanis az ő tanítását az előző nemze­
déktől kapta, ez ismét az előzőtől, és így tovább egészen Jézus 
Krisztusig. De a szenthagyományt emellett már régen írásba fog­
lalták. így 1) a régi keresztény írók müveiből ma is ki lehet olvasni, 
mit hittek a keresztények az első századokban. 2) A zsinatok hatá­
rozatai és a hitvallások rövid tételekben, 3) a katakombák és egyéb 
régi emlékek fölírásokban és képekben tárják elénk a régi keresz­
tények hitét; sőt 4) az egyházi szokások is; így pl. a keresztények 
már az első időkben nagy gonddal vigyáztak, hogy a szent kenyér 
morzsáit el ne szórják ; ebből következtetjük, hogy azt Krisztus 
Urunk valóságos testének hitték.

Az Egyház élő tanítása legrövidebben össze van foglalva a 
hitvallásokban (görögösen symbolum = összefoglalás, aóv és ¡BáXXw). 
Az évszázadok során több hitvallás keletkezett, köztük a legrégibb 
az apostoli hitvallás}

1 «.Hiszek egy Istenben: A mindenható Atyában, mennynek és tőidnek 
teremtőjében. És a Jézus Krisztusban, ő egy Fában, mi Urunkban. Ki fogan- 
tatéklSzentiélektől ; szilleték szűz Máriától; ldnzaték Pontius Pilátus alatt, föl- 
feszítteték, meghala és eltemetteték. Alászálla poklokra, harmadnapon halottai­
ból föltámada. Fölméne mennyekbe, ül a mindenható Atya-Istennek jobbja 
felől ; onnan lészen eljövendő megítélni eleveneket és holtakat. Hiszek Szent- 
lélekben ; egy közönséges keresztény anyaszentegyházat, szenteknek egyességét, 
bűnöknek bocsánatát ; testnek föltámadását és az örök életet. Amen.»
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Az apostoli hitvallásnak a Fiú- és Szentlélek-Istenről szóló részét 
tévedésekkel (eretnekségekkel) szemben részletesebben meghatározta 

niceai és konstantinápolyi egyetemes zsinat; az így megbővült Hiszekegy 
a niceai-Tconstantinápolyi hitvallás,

ok I
a[ár a

a szentmise credo-ja. A legterje­
delmesebb a trienti-vatikáni hitvallás. Ezt kell letenni az Egyházba visz- 
szetérő felnőtteknek, a püspököknek fölszentelésükkor, a szerzeteseknek 
ünnepélyes fogadalomtételük alkalmával stb. Említést érdemel még a 
Szent Athanasiusról nevezett hitvallás, mely különösen a Szentháromság 
tanát fejti ki. (L. 3. olv.)

3m
fa­
mi
iák
kis

A hitvallás középpontja és főtárgya az Isten, még pedig I. Isten 
önmagában, II. Isten az ő műveiben; Isten művei: 1) A teremtés 
Atya-Isten műve; 2) 
a Szentlélek-Isten műve. '

na- , az
megváltás, a Fiú-Isten műve ; 3) a megszentelés,•ás, a

1 a
ím,

Isten önmagában.
X

5. §. Isten létezése.
lőtt
an,
yil-

Isten a magától való örök lény, aki értelmével kigondol, aka­
ratával létrehoz és fönntart mindent. Ez az alapvető igazság ; min­
denkinek legfőbb kötelessége ezt megismerni és szivébe vésni.

«A bölcs ne dicsekedjék bölcsességével, és az erős ne dicsekedjék 
eiősségével, és a gazdag ne dicsekedjék gazdagságával, hanem abban 
dicsekedjék, aki dicsekszik, hogy ismer engem, és tudja, hogy én 
gyök az Úr (Jer 9 24 26).

ze-
zus
■Og-
sni,
itá-
yéb va-
:sz-

1. Az tehát az első kérdés, mikép ismerhetjük meg az Istent ?
Minthogy Ő tiszta szellem, szemmel nem láthatjuk. Látni 

ugyanis csak azt lehet, ami anyag.1 De ha szemmel nem láthatjuk 
is az Istent, fölismerhetjük a müveiből. T. i. a világról azt kell 
következtetnünk, hogy az nem önmagától való, hanem egy mér­
hetetlenül bölcs és hatalmas Alkotónak Qiűve. Ha

yek
iyér
dus

% a
Xo>). egy órát vagy

szobrot vagy könyvet veszünk szemügyre, szintén azt kell követ­
keztetnünk, hogy e dolgok nem lettek csak úgy maguktól, hanem 
hozzáértők (órás, szobrász, író) alkotásai. Bármely oldalról is 
tekintjük a világot és keressük annak kielégítő magyarázatát, Isten­
hez jutunk. (L. 1. olvasm.)

ribb

inek
gan- 
, föl- 
)ttai- 
bbja 
zent- 
égét,

1 Ahol a Szentírás azt... . T mondja, hogy emberek (Ádám, Ábrahám, Mózes
s b.) látták az Istent, azt kell érteni, hogy Isten az ő jelenlétét érzékelhető módon 
valamikép megmutatta, amint az ember is sötét szobában pl. hangos beszéd­
del vagy fényjelekkel észre tudja vétetni magát.

Schütz : Katholikus Hittan. 2
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1) Folyton látunk új lényeket keletkezni : szüntelenül új növények 
jadnak; új állatok, emberek születnek. Ámde ezeknek egyike sem kelet­
kezik önmagától — önmagától neçi is keletkezhetik semmi; hanem 
mindegyik külön-külön egy rajta kívül álló lénynek, egy létesítő oknak 
köszöni létét, tehát valamennyi együttvéve is egy rajtuk kívül álló oknak 
köszönheti létét. Mert ha mindegyik egymagában annyira gyönge és 
gény, hogy nem tud maga-magának létet adni, akkor együttvéve 
pesek arra; épúgy, mintha sok ezer embernek egyenkint nincs pénze, 
együttvéve sincs nekik. Az új dolgok tehát nem tudnának létrejönni, ha 
olyan lény nem adna nekik létet, amely elég erős és gazdag ahhoz, 
hogy mindegyiknek tud létet juttatni. Ez a legfőbb lény az Isten.

2) Külön az élő lényekből így is következtethetünk : A mostani nö­
vények és állatok az előzőktől erednek, ezek ismét az előzőktől. így 
visszafelé menve eljutunk az elsőig; a geología ugyanis arra tanít, hogy 
valamikor a földön nem volt, sőt nem is lehetett élőlény (mert a föld 
izzó állapotban volt). Honnan van már most az első élőlény ? Önmagától

keletkezhetett, mert semmi sem lesz önmagától. Az anyagból
adhat életet

sar-

megle
világ
csoda
Isteniszö­

ké­sem
népeké
iskolá
lomok
tudott

Felele] 
úgy él 
Ezek i 
tagadó 
mányo 
Jól mc 
ked, h 
senki 1 
ban n 
különö 
nek ell 
aki elv

semnem
keletkezhetett, mert az anyag maga élettelen, tehát nem 
(«senki sem adhat azt, amije nincsen»). Élő csak élőtől származhatik 
(omne vivum ex ovo) ; az az élő lény, kitől minden élet ered,

az élő Isten'.
3) A világon nagyban és kicsinyben bámulatos rend és célszerűség 

uralkodik. Felötlik a törvényszerűség a csillagok járásában, az elemek 
vegyülésében, a kristályokban ; legbámulatosabban azonban az állatok 
zervezetében (gondoljunk a szem berendezésére) és ösztöneiben (gon-

vándormadarak természetrajzi ismerétére)«

m

j
földön í 
nagy ks 
van a 
látjuk I 
világbó 
miért i 
könyvbi 
berek r

dőljünk a méh sejtjére, vagy a 
Ám a rend abban áll, hogy egység és áttekintés uralkodik a sok dolgon; 

csak rendező értelem hozhatja létre. Véletlenül még egy kunyhó 
tud létrejönni; s mi ez a mindenséghez képest !

4) Ha lelkűnkbe tekintünk, elénk tárulnak azok a törvények, melyek 
cselekvésünket irányítják; pl. : a jót tenni kell ; amit nem akarsz, hogy 
más neked cselekedjék, te se cselekedd neki ! atyádat és anyádat tisztel­
jed. Ha ezeket a törvényeket áthágjuk, megvádolnak a lelkiismeret szavá­
ban. Ám ezek a törvények egyetemesek, azaz minden kor és minden nép 
elismeri, és változatlanok; azért csak oly törvényhozótól eredhetnek, 
aki idők és emberek fölött áll. Ez az Isten, aki hallatja szent szavát a

és ezt
sem

még ser 
■ szellem, 
a légtől 
mégis ti 
nek léte 
győződn 
dolgok 
sem kel 
ezeket r

lelkiismeretben.
Aki tehát okos és lendületes lélekkel jár a világban, a látható 

dolgokon mint lépcsőkön föl tud emelkedni az Alkotóhoz. (L. Berzsenyi, 
Fohászkodás). Szépen mondja Vörösmarty :

A természet örök könyvét forgatni ne szűnjél : 
Benne az Istennek képe leírva vagyon.
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vények sar- 
sem kelet- 

ni ; hanem 
esítő oknak 
álló oknak 

nge és sze- 
ve sem ké­
mes pénze, 
trejönni, ha 
,dag ahhoz, 
iten.
nostani nö- 
izőktől. így 
tanít, hogy 
nert a föld 
Önmagától 

ragból sem 
dhat életet 
lármazhatik 

élet ered,

2. Isten léte «világít, mint az égő nap»; ezért épelméjű 
meglett embernek nem nehéz lelkiismerete szavából vagy , a külső 
világ rendjéből és nagyságából megismerni, hogy van Isten. Nem 
csoda tehát, ha még az elmaradott népeknek is van fogalmuk 
Istenről.

«Járd be a földet, mondja Plutarchos (görög író), és fogsz találni 
népeket, melyek városok, királyok, tudomány nélkül élnek, színházat és 
iskolát nem ismernek ; de még senki sem akadt olyan népre, mely temp­
lomok és istenség nélkül élt, könyörgésekről, esküről és áldozatról 
tudott ! » Ezt tanítja

De ha Istent könnyű fölismerni, miért volt mindig annyi istentagadó? — 
Felelet: Itt különbséget kell tennünk. Sokan tudják, hogy van Isten, de 
úgy élnek, mintha nem volna: legtöbbször nem törődnek parancsaival. 
Ezek nem eszükkel, hanem tetteikkel tagadják az Istent (gyakorlati Isten­
tagadók) ; Isten is meg fogja tagadni őket. Olyanok pedig, akik tudo­
mányos meggyőződést szereztek Isten nemlétéről, voltaképen nincsenek. 
Jól mondja Platon : «Sok ilyen emberrel volt dolgom, s mondhatom ne­
ked, hogy akik ifjúkorukban tagadták az istenséget, azok közül soha 
senki késő vénségéig nem ragaszkodott ehhez a fölfogáshoz». Az azon­
ban megtörténhetik, hogy valaki huzamosabban kételkedik Isten felől; 
különösen olyanok, kikben nincs elég alázatosság («Isten a kevélyek- 
nek ellenáll») ; vagy pedig elméjüket bűnös szenvedélyek homályosítják el; 
aki elveszti hitét, előbb elvesztette ártatlanságát.

Feliát ha van Isten, honnan a sok szenvedés és igazságtalanság a 
földön ? S miért van annyi rendellenesség a természetben (pl. torzalakok, 
nagy katasztrófák^; földrengések stb.) ? — Felelet: Hogy honnan és miért 

a szenvedés és baj és a bajok legnagyobbika, a bűn, azt majd utóbb 
látjuk (1. 23. és 33. lap). De még ha nem tudnók is ezt megfejteni, a 
világból mégis következtetnünk kellene az Alkotóra ; ha nem értenők is, 
miért van repedés egy szobron, vagy néhány értelmetlen mondat 
könyvben, mégis azt kellene következtetnünk, hogy azok hozzáértő 
berek művei.
. Azt is halljuk néha : Én csak azt hiszem, amit látok, Istent pedig 
még senkisem látta; nem is tudom elképzelni, milyen lehetne a végtelen 

. szellem.— De hát az eszét vagy szemét vagy a szivét sem látta még senki ;
legtöbb épületnek nem láttuk mesterét, a legtöbb könyvnek íróját ; és 

mégis tudjuk, hogy azok léteznek vagy léteztek. És helyesen ; mert valami­
nek létezéséről nemcsak látásból, hanem következtetés útján is meg lehet 
győződni. Hogy Istent nem lehet elképzelni, onnan van, mert csak érzéki 
dolgok képzelhetők el; az erényt, az igazságot, vagy ezt a tételt: semmi 
sem keletkezik magától, szintén nem lehet elképzelni, s mégis igazak; 
ezeket nem képzelettel, hanem ésszel kell fölérni.

nem
mai néprajz (ethűographia) is.

célszerűség 
az elemek 
az állatok 
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3. Eszünkkel az Istenről biztosan megismerjük ugyan, hogy 
de csak homályosan értjük meg, hogy minő. Mert eszünkkel

sőt
SoIíe 

imác 
ségg 
mom 
pográ 
pl. a 
talmi 
Zeus

van,
Istent csak az ő műveiből ismerjük meg; ezek pedig fölségének 
csak árnyképei ; olyanformák, mint az árnyékképek (silhouettek), 
melyekből az ábrázolt embernek csak körvonalait ismerjük meg, 
nem egész mivoltát.

Sokkal tökéletesebben ismerjük meg Istent hitünk által, 
a kinyilatkoztatásból. De még így is csak tökéletlen hasonlatok és 
képek szólnak nekünk felőle. Legtökéletesebben akkor ismerjük 
meg, ha a mennyországban öt színröl-színre látjuk. (í Kor 13 12,

3 2.) De sem most, sem akkor nem fogjuk Istent tökéletesen föl­
érteni, épúgy, mint a tengert nem lehet egy pohárba önteni. (íz

1 Jn

mag 
vehe 
adja 
beszi 
mine 
mara 
és es

55 8. L. 2. olv.)

6. §. Isten mivolta. 1) Isten magától való.

1. Isten magától való ; ez annyit jelent, hogy létét nem nyerte 
más lénytől, hanem önmagától, a maga erejéből bírja. Ilyennek jelenti 
ki magát már Mózesnek. Jelképe az égő, de el nem égő csipke­
bokor, ahonnan így szólott Mózesnek : «Én vagyok, aki vagyok. így 
szólj Izrael fiainak: aki van (zsidóul Jahvé, helytelenül Jehova), az 
küldött engem hozzátok» (Ex 3 i4). Istenen kívül nincs lény, melyről 
ezt el lehetne mondani ; minden, ami rajta kívül van, tőle nyerte 
létét; nem magától való, hanem mástól (Istentől) való.

Magától-valósága miatt Istent imádás illeti, és pedig csupán őt. 
Az imádásban ugyanis legmélyebb hódolattal valljuk, hogy mi és a világ 
mindenestül Istentől függünk, hogy őáltala és őérette vagyunk, és mindent 
tőle várunk. «írva vagyon : A te Uradat Istenedet imádjad és csak neki 
szolgálj» (Mt 4 10, Jel 4).

2. Isten magától-valóságában gyökereznek összes kiváló­
ságai ; nevezetesen az, hogy létezésének módját tekintve, egyedül- 
való, aztán változatlan és örök, mérhetetlen és mindenütt jelen van.

Isten egyedülvaló, vagyis nincs több Isten, csak egy. 
vagyok az Isten, és nincs több Isten, és nincs hozzám hasonló», 

mondja az Űr (íz 44 e, Deut 6 4).
Azt a nagy igazságot, hogy Isten egyedülvaló, monotheizmusnuiv 

nevezzük. A monotlieizmust teljes határozottsággal csak a kinyilatkoztatás 
tanította. Az emberek azonban az ősi kinyilatkoztatást csakhamar elfe­
lejtették és fölcserélték a halhatatlan Isten dicsőségét a halandó ember,

Tdny\
szesz
szav£
fog t
gond<
mega
nem
Isten
ségek
Isten

csodái 
rozási 
az ő c 
végbe 
ember 
ugyan 
zik; é 
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«Én

haner
V ¡
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sőt a madarak, négylábúak és csúszó-mászók képmásával (Róm l 23). 
Sokan a teremtő Istent összezavarták a teremtett művekkel, és sok-isten- 
imádóvá lettek (politheisták), mint a rómaiak és görögök ; mások épen- 
séggel nem is tesznek különbséget az Isten és a világ között, és azt 
mondják, hogy a mindenség (xô uáv) az Isten (pantheizmus). Azonban a 
pogányok vallási fölfogásából is ki-kicsillan az egy igaz Isten sejtése. így 
pl. a görögök és rómaiak az istenek fölött egy föltétien sors-intéző ha­
talmat vallottak (gotpa = sors), olykor meg a legfőbb istenről (Jupiter, 
Zeus) úgy beszélnek, mintha ő volna az egyedüli Isten.

3. Isten változatlan, vagyis mindig ugyanaz. Neki ugyanis 
magától-valóságánál fogva mindene megvan, és senki tőle el nem 
vehet semmit ; tehát nem változhatik. A változások egymásutánja 
adja az időt; s mert Isten nem változik, azért nála nem lehet 
beszélni időről sem: Isten örök, kezdete és vége nincs, hanem 
mindig volt és mindig lesz. «Ég és föld elmúlnak, te pedig meg­
maradsz ; mindenek elavulnak, mint a ruha, te pedig ugyanaz vagy, 
és esztendőid nem fogynak el» (Zsolt 101 26-28).

Isten változatlansága nekünk azt mondja, hogy Isten az ö 
kinyilatkoztatásait, parancsait és Ítéleteit nem változtatja kény és 
szeszély szerint, mint az emberek ; ég és föld elmúlnak, de az ő 
szavai el nem múlnak (Mt 24 35). Ennek megfontolása minket vissza 
fog tartani attól, hogy könnyelműen vétkezzünk azzal a lappangó 
gondolattal : hátha Isten nem teszi meg, amivel fenyeget. De egyúttal 
megacéloz a csapásokkal szemben : Ha mindenki elhagy, Isten el 
nem hagy ; aki benne bízik, meg nem csalatkozik. Aki leikébe véste 
Isten változhatatlanságát, azt a szerencse el nem kapatja, a veszte­
ségek le nem törik; «elmúlik a világ és az ő kívánsága ; aki pedig 
Isten akaratát cselekszi, mindörökké megmarad» (i Jn 2 17).

Isten nem változott, mikor a világot teremtette, s nem változik, mikor 
csodát müvei, vagy imádságunkra hallgat ; mert az erre vonatkozó elhatá­
rozások benne öröktől fogva megvannak, és akkor lépnek életbe, mikor 
az ő örök határozata szerint életbe kell lépniök. Tehát nem őbenne megy 
végbe változás, hanem az ő műveiben. Isten azzal sem változik, hogy az 
embereket majd szereti, majd bűneik miatt elfordul tőlük. Isten ugyanis 
ugyanaz marad, csak az emtiereknek vele szemben való viszonya válto­
zik; épúgy mint a nap nem változik azzal, hogy egy házat majd meg­
világít, majd sötétségben hagy.

4. Isten mérhetetlen. Amint Isten nincsen időhöz kötve, 
hanem az időn fölül áll, ugyanígy nincs térhez kötve, hanem
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elminden téren és kiterjedésen fölül áll ; nagyobb minden távolságnál, 
de össze sem hasonlítható és meg sem mérhető semmiféle mér­
tékkel, épúgy, mint az igazságot vagy a szeretetet nem lehet pl. 
méterrel vagy literrel mérni : Isten mérhetetlen. De mert a tér is az 
ő műve, azért mindenütt jelen van, a mennyben, a földön és 
minden helyen. Isten ugyanis kigondolt mindent ; tehát ahol a min- 
denségben gondolat (törvény) van, ott van az ő értelme; akaratá­
val létre hozott és fönntart mindent; tehát ahol létező lények 
vannak, ott van az Isten. Ha azt mondjuk, hogy Isten a menny­
ben vagy a megigazultak lelkében van jelen, csak azt akarjuk kife­
jezni, hogy ott különös módon mutatja ki jelenlétét; az 01 tárj- 
szentségben Krisztus Urunk test szerint van titokzatos módon jelen.

Mivel Isten mindenütt jelen van, egész életünk az ö színe előtt 
foly le. Ezért legkisebb dolgainkat is a legnagyobb gonddal végez­
zük és mindenkor tisztességesen viselkedjünk, mert «a sötétség nem 
homály Isten előtt, és az éj mint a nappal világos» (Zsolt 138, Rom 13 is).
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7. §. Isten mivolta. 2) Isten szellem.

1. Isten szellem, vagyis test nélkül való gondolkodó és akaró 
lény. «Lélek (= szellem, ícveöpa) az Isten, s azoknak, kik őt imád­
ják, lélekben és igazságban kell imádniok» (Jn 4 24). Ebből követ­
kezik, hogy a) Istent szemmel nem láthatjuk, hanem lelkűnkkel kell 
őt megközelítenünk, b) Istent nem lehet elképzelni és képpel töké­
letesen ábrázolni.

Minthogy azonban nem vagyunk tiszta szellemek, kénytelenek 
vagyunk magunkat sokszor olyanformán kifejezni, mintha Isten ember 
volna. így a Szentírás is előadja, hogy «mondotta» Isten, legyen világos­
ság; «látta» Isten, tíogy mindez jó (Géni); «megbánta» Isten, hogy em­
bert teremtett (Gen 6 0). Ezek emberies szólások (anthrópomorfizmusoíc ; 
¿ivS-pcoTîoç«saember, piopcpTj = forma), melyeknek az *a jelentése: Isten azt 
tette az ő fölsóges módja szerint, ami nálunk látás, szólás, megbánás.

Isten tudása és akarása végtelenül tökéletes. Még pedig: értelmére 
nézve Isten mindentudó és bölcs, akarására nézve mindenható és szent.

*2. Isten mindentudó ; tudja azt, ami volt, ami van és ami 
lesz; sőt tudja azt is, amit gondolunk, vagy titokban cselekszünk. 
«Az Űr szemei látják az emberek.minden utait és a,tenger mély­
ségét, és látják az emberek szivét legtitkosabb rejtőkéig» (Sir 23 28). 

Isten mindentudásánál fogva úgy rendez el mindent a világon, hogy
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